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Jm Reid)stage fam bHeute die Jntere
pellation der Polen gnr BVerhandlung,
bie itber ungleiche Behandlung der polnifden
und bder bdeutfden Bevdlferung Befdywerde
fithrt und fid) unter Anderem bdarauf jtiipt,
Daf einigen der im Thorner Progeffe mwegen
Feilnahme an einer polnifden Geheimver-
binbung verurteilten Gymnafiajten die Be-
redtigung zum einjdbrigen Militdrdienjte
entzogen worden fei. Der Abg. v. Dziem-
b owsti-Pomian, der die Jnterpellation be-
griindete, flog mut der empBhatifdhen Bers
fiderung, Ddie antipolnifhe Politit BHabe
Fiasto gemadit, da fie das Grftarfen bdes
Polentums nidht verhindert Habe. Daf
Deutjdtum gefdyiit werdben miitffe, habe nur
der Oftmarfenverein ausgehedt und dem
peutfden Midel weif gemadt. Das polnifde
Bolt und der polnifdye Adel arbeite (Heiterfeit),
die Deutfden aber rufen nad) Staatshilfe.
Der Ruf nad) Geld, Theatern und Vereins-
Haufern erinnere an panem et circenses.
Der Gtaatsfefretdr Grajvon Pofadowsti
al8 Bertreter des Reid)sfanzlers antwortete
mit der Feftjtellung, daf es filr das Deutfde
Reid) und bdie preuifde NRegicrung eine
polnifde Frage im internationalen Sinne nidt
gebe und daf die vom Borredner beriibhrten
ZTatfaden mit Ausnahme der die Militdrver-
waltung betreffenden al8 innerpreufijde Unge-
legenfeiten nidt vordasd Forum des Reid)stages
gehoren. Golange Preufen und das Reid
nod) einen ©oldaten ind Feld zu ftellen haben,
werde an der Bugehorigleit der ehemals pol-
nifden Lanbdesteile zur preupijden Monardyie
nidts gednbert werden. Jur Beantwortung
ber militdrijhen Befdwerdepuntte war bder
SRriegdminifter von Gofler anwefend. Cr
beleudytete den Hodyverrdterijden Charalter der
im Thorner Progefle abgeurteilten Sdiiler-
verbindung durd) Borlefung bdes von bden

einjdhrigen Militdrdienfte fitr qefeglidhy voll-
fommen begritndet. Jn Ser auf AUntrag des
Abg. Roeren (€.) bejdlofjenen Befpredung
Dder Interpellation wiederholte der Fiteft Rabd-
3iwill Dbdie ftereotype Behauptung, Ddie
nationalpolnijde Ugitation fei von deutfder
©eite provoziert, worauf der Abg. v. Tiedes
mann den Nadyweis fiihrte, dap die Unfdnge
diefer Agitation mit der Boylottierung bder
Deutjden Jahrzehnte vor der Beqriindbung des
Oftmarfenvereing in amtliden Beridyten fejt-
geftellt worden find. Aus feiner eingehenden
Senntnis der Thorner Progefvorgdinge er-

fldrte der Abg. Grafmann (nl) das
Borgehen der IMilitdrbehdrden gegeniiber
den Werurteilten fitr durdaus bereditigt.

Obwohl das Jentrum feine Stellung in der
Polenfrage zu modifizieren viele Urfade Hitte,
trat Heute der Abg. Roeren faft polnifder
al3 bie Polen gegen bdie preufifde Politif
auf, die auf ,gewaltfame Entnationalifircung
der polnifden Nation” abziele. Die gleide
Tonart madyte fidh der Abg. Lenzmann
(frf. Bp.) 3u eigen, der {iberhies bden ,Fall
Lohning,” Dden Dder Jentrumsredner fid)
forvefter Weife fiirs  Ubgeordnetenhaus
vorbehalten wollte, in aller Breite erdrterte.
@Gr peranlafte, indem er bden fomman-
dierenden ®eneral und bdas Offizierforps
in bdie Gade Bineingog, ben Kriegs-
minifter gzu Dder mit lebhaftem
Beifall aufgenommenen Erfldrung, daf die
Behauptung, mihtdrifderfeits mwerde an der
Berheiratung eines Hodjgejtelten Beamten
mit der Todyter eines friiberen FFelbrebeld
Anjto genommen, durdjaus unridtig fei.
Die Militdrverwaltung lege geofien Wert
barauf, bda bie Unteroffiziere in geadtete
Ctellungen gelangen. Offiziere der Armee
fetew aud bdem Unteroffizierftande Bhervors
gegangen obder vielfad) mit Todtern fritherer

feit Hervorrufe. Der fommanbdierende General
Dabe zum Oberprdfidenten nidt, mwie Dder
Borredbner behaupte, eine auf bdiefen Punft
besitglihe  euBerung gemadst, fondern
lediglid) von Dben gefellihaftliden Son-
fequengen gefprodjen, Ddie das Unterlafjen
ber Berlobungsangeige Haben miijte. Der
Minifter [Hlof mit bem Uusdrude bes
Bedauernd Ddariiber, bdaf Dder Abg. Lenz-
mann fid) DHabe binreifen laffen, IMip-
trauen gegen Die Hoheren Oiffiziere 3u
ervegen. Der Abg. Lenymann verfudte fid)
damit zu vedytfertigen , daf er nidt von
feiner, fondern von der Hffentliden Auffafjung
gefprodien habe, aber der Cindrud der gangen
Erorternng mwar Dder, bdaf Herr Lenzmannm,
indem er die Sade, angeblid) auf birefte
Mirteilungen des Herrn Lohning geftiist, in
biefer Weife zur Sprade bradyte, dicfem Herrn
feinen ®ejallen getan hat. Der CStaats-
fefretdr ®raf v. Pofadow 8y lehnte e3 ab,
auf die iibrigen Puntte einjugehen, weil die
Angelegenbeit  zur  Kompetenz  Preufens
gehore. Porgen wird die geftern abgebrodene
Beratung fortgefest. Einen Antrag Dder
SPolen, morgen weiter itber die JInterpellation
3u Debattieren, lefhnte das Haus gegen bdie
Polen und bdie duperfte Linfe ab.

Bon der Kronpringejjin.

* Dresven, 30. Jan. Das allergrifte
Jntereffe erregt allenthalben die Frage, weldjen
Namen in  Jufunft bdie bisherige KRron-
pringeffin von Sadfen zu fithren habe. So
fdyreibt bieriiber die ,Magdeburger Beitung”
unter der Spigmarle ,Cine Pringefjin ohne
Namen?* folgendes: ,Der -eigentitmliden
Redtsfragen, die infolge der ,Eheirrung”
der fronpringeffin von Sadien auftauden,
werden immer mchr. Nad) Dder geftrigen
KSundgebung in der amtliden ,LWien. Jtg.”

sujtebenden  TMadptoollfommenbeit verfiigt,
daf alle Redte, Ehren und Borziige, die der
Stronpringefiin von Gadfen als einer ge-
borenen Erzherzogin von Oejterveid uftehen,
fuspendiert werden und ihr aud) unterfagt
witd, {id) des Titels einer Crzberzogin ufw.
3u bedienen, wenn jie auf Grund der deutiden
Gefegebung infolge der Ehejdetdbung ifhren
urfpriingliden Familiennamen wieder erhalten
follte. Bur felben Jeit erfldrt eine fdniglid
fadiifde Berordnung die Kronpringeffin ailer
aus ihrer Jugeborigleit zum fdd)ijden Konigs-
baufe begriindeten Redyte, Titel und Witrden
fitr verlujtig. Wie foll fid) die Kronpringefjin
nun ir Bufunft nennen? Einen Namen mufp
jeder Menfch Haben, und obhne feine Jujtim=
mung fann man aud) niemanden feine Namens
berauben, wenn er ihn mit Redt trdgt. Wie
lautet nun der , uripriinglideFamilienname” der
Stronpringeifin? Diefe Frage fann faumanders
beantwortet werden, ald ,Crzhersogin von
Dejterceid), Pringejfin von Ungarn”. ,Crz-
berzogin® und ,Pringefjin“ find feine blogen
Titel, fondern %ehanbm[e des Namens. Soll
ties nidt anerfannt werden, fo ijt unver=
ftdndlid), wie der Familienname bder Mit-
glieder Des ofterreidiifden Raiferhaujes lauten
foll. Gtwa ,Oejterreid oder ,Habsburg”
oder ,Lothringen? Daritber fann aud) ein
Blatt wie die ,Neue Freie Prefje vorldufig

teine Austunft geben. Die Erzberzige
Jobann und — gang neuerdings — Leopold

Ferdinand Haben auf ihren eigenen Antrag
von Kaifer Frang Jofef die Crlaubnis er-
Dalten, an Gtelle ibhres bisherigen Namens
,€r3berzog von Oefterreid, Pring von ngarn”
die Namen Orth und Wolfling anzunehmen;
bie Sronpringeffin von Sadfer dagegen wird
ofne Antrag ihred Namens beraubt und er-
hdlt Beinen Grfag bdafitr. MNidht blo darum
hanbelt e8 fid) indefjen bet der amtliden

Der Arbeit Lohn

Roman von O. Eljter.

(25. Fortjepung.)

Gdelgard legte dte Hand auf das Haupt
bed jungen Mdddens. Ein tiefer, {dnreioens
ber Sdymers withlte in ihrer Seele; erft jest
emprand fie, was e8 bedeutete, auf das Gliict
ber Qiebe Berzidht zu leiften, da fie den
Mann, dem nod) immer ihre Liebe gehirte,
einer anderen iiberlafjen follte. Uber Ddiefe
anbere war ihr wie eine Sdwefter ans PHery
gemadyfen; fid) batte fidy gefdyworen, itber ibhr
Glild zu waden und ihr eigenes Glitd
hintenan 3u fegen, um Elfje glitdlid) au maden.

Nody einmal empirte fid) die Sehnfudt
nad) dtefem Gliid in ihrem Herzen, nod) ein-
mal erwadten Trog und Stolz, nod) einmal
bas Berlangen, fidh) das Gliid tro allem
zu erfdmpfen und follte Der Weg zu ibhm
aud) iiber das vernidjtete Gliid Dder anberen

eben.

. Jn jedes Menfdjen DHerz lebt dod) der An-
fprud) auf Gliid, weshalb follte gerade fie
diefem Unfprud) entjagen? Alle die Hinber-
wife, die threm Gliid entgegenftanden, diint-
ten ibr jebt fo Eleinlid) und gering. Wenn
Harald fie nod) liebte, war alles u iiber-
winden. Muften fie denn in Dder alten PHei-
in bden alten Berhdltniffen ihr Gliid
Sonnten fie nidt, wie ihr Bater 8

mat,
finden ?

getan, binausdgeHen in die groge Welt, um
dort ihr Glitd zu begriinden ?
Wenn Harald fie nody liebte!

Ja, dbas war die grofe, ent{deidende Frage.

Aber Datte denn DHarald fie denn {iber-
baupt je geliebt? Datte er jie nidht verlaffen,
al8 es galt, feine Liebe zu beweifen? Datte
nidht Elfe foeben erft gejagt, dap Harald ibr
Deutlid) feine Neigung gezeigt?

Gollte fie mit Glfe, ihrer Freundin, ihrer
Sdywefter, um bdie Liebe Ddiefes Diannes
timpfen? Gollte fie um feine Qiebe werben?

RNein — nein! Das war ihrer unmwiirdig!
Gte batte abgefdloffen nut bder Liebe, mit
dem Glitd! War fie denn fo [dwad), bdaj
ein Wieberfehen mit bdiefem Manne fie 3u
neuer Liebe entflammen fonnte — daf fie
Leibenfdyaftlid) bas Gliic anderer zertritmmerte,
um vielleidit in feinem Derzen eine lingft
exlofdene Neigung wieder anzufaden?

BWie eine Sdmad), wie einen Fleden auf
ibrer €hre empfand fie diefen Gedanfen, den
fie jest weit von fid) wies.

Jbre trogende Sehnfud)t und ihr leiden-
fdaftlidhes Berlangen fanfen in jid) ufammen
wie ein ausgebranntes Feuer und das reine
Gold ihres Edelmuts, ibres Mitleids, mit
dem an ihrem Perzen weinenden Menfden
exgldnste lauter und rein unter den Sdladen
Der Letdenfdaft.

Ganft ridytete fie das Kopjden Elies empor
unt fdaute ihr liebevoll in Ddie feudyten,
grofen Rinderaugen.

#Beruhige Did), mein liebes Kind,” fagte
fie adrtlidy; ,felbjt wenn alles {o wire, wie
Deine Phantafie s fih) gedadt, fo blieben
Deine Liebe und Dein Glitd dod) unberiihrt
bavon. Jd bin jest mehr als Deine Freundin,
meine Elfe — id) joll die Stelle der Mutter

bei Dir vertreten, da ijt e8 meine erite und
beilige Pflidt, filr Dein Glid Sorge u
tragen. Jd DHabe Derrm von Freders-
borff gelannt — alle8 andere Ddarf
Did) nidht Fitmmern. Geliebt Hat er mid
nidt! Und wenn er Liebe ju Dir empfindet
und Du thn wieder liebft, o follt Jhr glitclid)
miteinander werden. Jd), Deine Sdywefter,
Deine Mutter werde fitr Dein Glitd forgen
und Ddariiber waden.”

Wie ein glitdlides Kind weinte Clfe an
dem Perzen Ebdelgards, iiber welde jeht eine
Heilige Rube gefommen war, die weder Slitd
nod) Unglitd fennt.

11. Rapitel.

Um Conntag verjammelte fid) in den
glidngend erleudyteten Rdumen Dder Billa
Pallecsmarf eine auserlefene Gefell{daft.

Durd) die EGrnennung ded Geheimrats zum
Handeldminifter erbielt dad Dimer eine weit
qrofere Bebeutung; der freis Dder Einge-
[abenen mwar erweitert worden, zwei Kollegen
des neuen Minifters fowie Ddie Hiheren Be-
amten des Dandeldminifteriums waren er-
fhtenen und wenn der Minifterprdfident nidt
bereits anbermweitig verfagt gemwefen wdre
wittbe er dem Fefte durd) fein Crideinen
nod) hoherer Glang verliehen Hhaben.

Jn die Honneurs des Empfanges teilten
fid) Fraulein Amalie und Edelgard, an deren
Ceite fih Clfe und Clfriede befanden.
Wihrend Frdulein Hallerdmarf eine gemiffe
baftige Unrube und nervdje Unfiderheit
seigte, Degriiffte Ebelgard die Gifte mit ber

ibr eigenen flaffijden, vorneGmen Rube
fobaf fie jept {dhon als bdie eigentlide Herrin
des Daufes erfdjien, und von allen ebhrerbietig
begriift rourde.

Gdelgard verlor aud) dann nidt ihre Rube
und Faffung, als Harald von Fredersdorff
auf bdie Damen zutrat. Nur um eine
Sdattierung blaffer wurde ihr feines Ant-
lig, al8 fie mit einem leidhten Neigen bdes
ftolzen Hauptes feinen Gruf ermwiderte.

Harald wandte fidh fofort an Frdulein
Amalie, die thu lebhaft begritfitr.

3@ darf aud) wohl Jhnen, mein gnidiges
Frdulein, mwandte er fid dann an Elfe,
Jmeinen  Gliidwunid) 3zu bder ehrenvollen
Auszeidnung Jhres Herrn Vaters zu Filfen
legen. Man fprad) ja in politijden Kreifen
fdon lange von Ddiefer Grnennung, aber fiir
mid), der id) mid) wenig mit Politif befaife,
tam f{ie dod) iiberrajdend.”

JAud und fam fie itberrajdend,” ents
gegnete Glfe, ,dba Papa mit uns niemals
itber $Politit jpridt.”

.Gie werden jeht einer glingenden Ge-
felligPeit entgegen geben — die Hoffejtlid)=
Teiten und Ddie Bille bet den Minifter be-
fuden — e3 wird gewif ein fehr anrvegender,
intereffanter Winter filr Sie werden.”

,Jm Grunde genommen, fitedite i mid
ein wenig vor diefen offiziellen Fejten. Jdb
bin nod fo unerfabren — aber id) Habe ja
eine Stitge an meiner Edelgard.”

,Jrdulein Qunden wird Sie begletten 2
fragte Darald mit leidtem Eritaunen.

(Fortjepung folgt.)



stummer 27 1903,

therteburqer Srewdblart nebpt |, Yluftr. Somtagsblatt”

Sonntag, den 1. Februar,

Stundgebung in Wien, fondern e8 fommt
nod) eine zweite Redtsyrage in Betradt.
Durd) ihre Bermdhlung mit Pem Kronpringen
von Sadyfen ift die Erzherzogin Luife Ungehirige
bes Deutfden Reidjed gervorden und behilt
diefe Gigenfdaft, aud wenn fie von ihrem
®emabl gefdyieden ift, folange bet, bis fie
felbft fte aufgibt. Sie unterjteht daber nidt
Biterreidhifhen Gefegen, aud) nidt, wenigftens
in Deutfdland und foweit ihre Gigenfdaft
al8 Angehorige des Deutfden Reides in Be-
tradt fommt, dem Bfterreidhifdhen Hausgefepe
oder der Madtvolfommenheit des Kaifers
von Oefterreid). Darf fie auf Grund bdes
deutiden @efefes nad) der Sdeidung den
Namen ,fronpringeffin von Sad)fen nidt
mebr fithren, fo wird ihr auf Grund bder
@Gntidliegung des Naifers von Oefterreid) von
beutfdjen Behorden nid)t unterfagt mwerden
Ionner, fid wieder Erzherzogin von Dejter-
reid) ju nennen. Nur die Hausdgefese der
beutjden landesherrlidien Familie nehmen im
deutfden Bivilvedite eine bevorjugte Stellung
ein, nidt aber Hausdgefege anvderer Fiiriten.
Jet und bis jur Sdeidung unterjteht die
Sronpringeffin dem fadijijdhen Kdonigshaufe;
fie unterftetht vpon  Ddiefem  Augenblide
an nidt mehr dem fddifden Hausgefepe,
fondern lediglidy dem Biirgerlidien Gefelbudye.
Nad) diefem fithrt fie dann wieder ifren ur-
fpritngliden SFamiliennamen, und diefer ijt
und bleibt, {o lange er nidt auf 1hren eigenen
Antrag von einer daju beredhtigten deutiden
Behirde gedndert wird, dod) wofhl Erjherzogin
von Oefterreid)?

Benezuela,

* Wajhington, 30. Jan. JInfolge der
unnadygiebigen Haltung der verbitndeten
Midyte beziiglid) der von den Gldubigern zu
begeidynenden  Borzugsforderungen  erfudte
Bowen den Priifidenten Caftro telegraphifd
um Weijungen. Bowen qab den BVertretern
3u verfteben, daB er zu Jugeftdndniffen ges
neigt fei. Gine Uenderunq bder Lage vor
Gintreffen der Untwort Cajtros wird nidt
erartet.

Politijche eberiichs.
Deutides Neid.

* Berlin, 30. Januar. (Pofnadridten.)
Der Raifer befudte heute nadmittag das
Atelier des Prof. Karl Begas und ftattete
darauf, als am Tobestage Ddes Sronpringen
Rudolf von Oefterrerd-lingarn, dem K. K.
Biterreid-ungarifden Botidajter v. Szdgyeny-
Marid) einen Bejud) ab. Die Katferin
befiditigte mit bder Frau Pringeifin Heinrid)
Das Marienfeim 1 in der Borfigitrage zu
Berlin.

* Biideburg, 29. Januar.  Einen {darfen
Ausfall gegen die Sogialdemofratie unters
nabm bet dem biefigen offiziellen Raiferge-
burtstagsefjen der fhaumburg-lippifde Staats-
minijter Frhr. v. Feiligid) in feinem Katjer-
toajt. Nad) einem Hinweid auf die giinftigen
auswirtigen Beziehungen Deutfdlands fuhr
ber Mintfter fort: ,Nidht fo fonnen wir
und Dder inneren politijden Rage erfreuen.
Was wir in den leren Donaten im bifent-
liden Leben des JInlandes erlebt Haben, mup
uns mit banger Sorge, ja mit Sdam er-
fitllen. Denn leiber waren es8 Deut{de, die

vor wenig Tagen tm Reidstage ihrem DHaf
gegen ten Raifer, gegen bdie Monardie die
Biigel fdyiefen liefen, um in {damlofefter
LWeife die Perfon des Naifers gehdifiger Kritil
3u unterztefen. Jhre Angqriffe find gegen den
Raifer, als den Praftvollften Bertreter bder
Monardjie geridtet, denn diefer gilt ihr Rampf,
diefe wollen fie verniditen. Diefelben Deutiden
haben uns fitrzlid) eine Probe, einen Borge-
fdmad von dem Buftande gegeben, der ein-
treten wird, fobald e8 ihnen gelingen follte,
Den redjten Dort der Freibeit, die Monardyie,
3u befeitigen. Jd) erinnere an die Berhand-
[ungen im Reid)stage, die uns zeigten, was
fte unter freier WMeinungsduferung und
parlamentarifdyem Regimente verftefen. Ja,
meine Derren, in jener Partei gilt der Grund-
fap, dbaf die Willensbeftimmung nur foweit
geftattet ift, al8 bdiefelbe fih nicht in Widero
fprud) mit der Partet ftellt. Wer nidyt ge-
Dordt, wenn er einer der Jhren ift, wird
binausgeworfen, wenn er ein Gegner ift, mit
Daf und Berleumdung fo lange beworfen
und verfolgt, bi8 er am Bobden liegt und Fu
Tode geheht ift. Aud) biervon BHaben mwir
unldngjt ein trauriges Beifpiel erlebt.

Solland,

* Umfterdam, 30. Jan. Gin grofer
Tetl der Holldndifdhen Eifenbafhubes
Dienfteten ijt in den Ausftand getveten.
Freitag abend trafen 650 Mann Jnfanterie
und Savallerie, die telegraphifd beordert
waren, in Amfterdam ein. Bis fitnf Uhr
nadymittag famen die Bitge der Holldndifden
Gifenbabngefelljdajt an und gingen ab, jedod)
mit Berfpdtung. Der Dienft der Staats-
eifenbabnen ijt volljtindig eingejtelit. Die
Weidpenjteller find ebenfalls in den Ausftand
getreten. Das Blatt ,Telegraf” erfdhrt, die Ara
beiter der jtddtijden Gasanjtalten befdlofjen,
Teine fohlenwagen fitr die Anjtalten heranzus
bringen, fte haben die Abfidyt, wenn derallgemetne
Ausjtand Dder Eifenbahnbedienjteten profla-
mirt wird, ebenfall§ in bden Uusftand zu
trete.  Bur  Beit befinden fid) etwa
300 Lotomotivfithrer und Heizer der Staats-
bahngefellid)aft im Ausftande. Der Reife-
verfebr ijt fitr Umfterdam vdllig aujgehoben;
die Befudjer der Amiterdamer Birfe, die von
Rotterdam fommen, werden in Gonda er-
fudt, guriidzuehren, um eine Anbhiufung von
Wagenmatertal in Amfterdam 3u vermeiden.
Die Feitungen werden mit Automobilen in
die Proving befirdert werden. WMan ermwartet
einen allgemeinen Yusjtand der Eifenbafhns
Ungejtelten.

Lofales.
* Merfeburg, 31, Januar.

* 3u den Kaifer-Manovern liegt Heute
abermalg eine veue Meldung vor: es mag
wohl die fed)jte oder fiebente fein. Danad)
finden bdie Saifer-Mandver im Weften von
LQeipzig ftatt, dod) wird bdasd fadfifde 12.
Storpg, im Gegenjap ju einer fritheren Meld-
ung, daran teilnehmen.

*  Militdrijdes., Oberit Ridter,
Sommanbdeur der 8. Feld-Art. Brig., ift zum
General-Wiajor befdroert, Oberleutnant o.
Legat im PHuf.-Reg. 12 zum Udjutanten
Des  IMilitdr-Reitinftituts ernannt worden.
Befordert: Leutnant S nedt im Fiif. Reai-
ment Nr. 36 zum Oberleutnant, Unteroffizier

Dalig in demfelben Regiment zum Fdhnrid
und Fiahnri Marfdall von Bieber-
ftetn im uf-Reg. Nr. 12 um Leutnant.

* RKunftausfielung im Sdlofigarten
Salon, Bom Maler . Kopp zu Leipzig
find fitr die Sonderausftellung 5 Landidaften
und 8 Farbenifizzen von Hervorragend fddner
Gtimmung und Ausfilhrung eingegangen.

* Der Bitvger-Vevein fitr ftadvtijde
Jnteveffens Hielt gejtern Wbend im ,Tivoli”
etne @eneral-BVerfammlung ab, die vom BVor-
figenden, Heren Gdrtnereibefiper Ridter,
erdffnet wurdbe. Nad) BVerlefung des Proto-
Loll8 ber leften Generalverfammliung erfolgte
feitend des Raffierers Herrn Rofenbaum
bie Rednungslegung, aud bder Bervorging,
dafy der Barbejtand am Sdluffe des Jahres
118,30 IML. betrug. Die aus der Mitte der
Berfammlung gewdhiten Reviforen nahmen
bie Pritfung der Rednung fofort vor, die zu
Grirterungen feinen Anlaf bot; hierauf wurde
auf Untrag Dder Revifionsfommiffion dem
Saffterer Entlaftung erteilt. &3 folgte fodann
bie Feftiepung des Jahresbeitrages ; bejd)loffen
wurde, den bisherigen Beitrag von 50 Pfg.
pro Mitglied und Jahr weiter erheben zu
wollen. Der ndd)ite Gegenfrand der Tages-
ordnung betraf Borftandsmwahl. Auf Bor.
idlag rourde der alte BVorftand, beftehend aus
ben Derren G, Ridter, als erfter, O.
Gaudia, ais weiter, F. Maebhnert, als
britter Borfiender, R. Frauenhzim, als
erfter, 3. Thiele, als zweiter Sdriftfiihrer,
F Rofenbaum, ald8 Saffierer, und bdie
Derren Borsdorf, Dennide und Speifer
al8 Beifigende per Attlamation wiederge-
wihlt. Pieran dlof fid) eine Befpredung
Der Bediirfnisfrage bet Erteilung von Shant-
Tonze{ftonen Diefe Angelegenheit ift,
wie der Herr Borfigende ausfiibrte, feitens
einiger Borftandsmitglieder in der lepten BVor-
ftandsfiung zur ©prade gebradt worden
und wurde damit motivtert, daf durd) all-
auletdtiertige llebernahme von Reftaurationen
den  Gefdydftsleuten von  Merfeburg vers
fdyiedentlid) echeblider Schaden dadurd) zuge-
fitgt wurde, daf nad) verhdltnizmdgiq furzem
Bejtehn der Inhaber oder Pidyter trgend einer
Gajtwirt{haft in Jahlungsidwierigleiten ge-
riet und die GdylieBung bes betr. Gefddfts
erfolgte. Bon einem Befdlup in diefer Sadye,
betm Magijtrat vorftellig zu werden und ein
nod) ftrengered Borgepen bei Erieilung wvon
Sdantloneffionen 3u veranlafjen, rurde Ab-
ftand genommen, da an und fiir jid) die Gra
langung einer foldjen bei den beftehenden
Borfdriften {Hon fdhwiertg genug fet. Nad-
Dem nod) bie Perren Frauenbheim und
ZThiele im allgemeinen gegen diefe Frage
Gtellung genommen und fie al$ eigentlid) nidyt
red)t pajfend zur Berhandlung im Kreife
Des Bereins erfldrt Hatten, war die BVerfamm-
lung mit obigem Befdluf einverjtanden,
und war hiermit die Tagesordnung erfdopjt.
Jm  weiteren Verlauf der BVerfammiung' er-
fudyte der Herr Lanbdesbautnipettor Salomon
den Borftand, folgende jwet Antrige fiir die
nddfte Berfammlung des Bitrger-BVereins auf
die Tagesordnung zu fepen: 1. Grridytung
einer Badeanftalt und 2. Gritudung einer
aushaltungsidule fiir fdulentlafiene Madden
in Verbindung mit der Bolfstithe. Nad)
eingehender Begriindung feitens des Antrag-
fteller3 rwurde das vorhandene Bediirfnis

diefer Antridge anerfannt und wurden diefe jum
Befdluf erhoben. Bolle Anerfennung fand
gletdhfalls ein %intrag ded Peren Hirfdfeld
ben Magiftrat um Aufhebung der Polizeiverord«
nung 3u ecfudyen, die das Befahren der Trottoirs
und Anlagen mit Rindermagen verbietet. Die
Berfammlung mwar mit den Uusfithrungen
bes Antragftellers volftiéndig einverftanden,
und wurde daraufhin bdiefe Angelegenheit
al8 meiterer Punbt zur Berbandlung ber
nidften Berfammlung angenommen., — Ter
Derr  Borfigende driidte feine befondere
@enugtuung fitr bas rege Jnterefle, weldes
bie Mitglieder durd) ©Stellung obiger Ana
trdge dem DBerein entgegengebradt Hdtten,
aud und {dlof nunmehr die Berfammlung.

* Bom Bitrgerliden Brauhaus. Sdon
feit einiger Beit find bie Neubauten an bder
BeiBenfelfer Strafe beendet worden, der Brau-
betrieb rourde in Angriff genommen, und s be-
durfte nur nod) einiger Beit, bid bdas neue
®ebriu genitgend gelagert hatte. Diefer Tage
wurden von der Verwaltung Einladungstarten
verfdidt, dag das erfte Bier geftern nady-
mittag im Qofale des ,Thitringer Hofs” ge-
probt werden follte. Bu diefer Probe Batte
fid) eine groe Menfdenmenge emgefu'nbgn,
welde von nadymittags bis abends frohlid)
beifamnten blieb. @ine Reibe von Zoaften
wurde ausgebradt, auf die Mitglieder des
Aujfidhtsrats, auf den Herrn Synditus, bden
Herrn Braumeifter u. {. w. Bum Ausjdjant
gefangte Delles und duntles Bier, weldes in
grofen Mengen Ffonfumiert mwurde. Beide
Arten find aud) in Flajden su beiehen, und
find fowohl die Reftaurants, welde Dbdiefe
Biere fithren, wie aud) die Verfaujsitellen fiir
Flajdenbier durd) das RKreisblatt befannt ge-
madt worden.

* @riedigte Stellen fitr Militavanwirter im
Begirfe ves LV. Urmee-Corpsd. Gofort: Deligid),
Magiftrat, 2 Polizeifs nten, auf t, e
900 M. Anfangsgehalt, 100 M. Kleibergeld jahrlid)
fowie freie Dienftwohnung bezw. 120 M. Wohnungs»
g [b, bas Gebalt jteigt alle vier Jahre bis jum
Diditbetrage von 1350 M. jdbrli). — 1. April
1903: $alle (Saale), RKaiferl. Ober-Poftdireftion,
der Unjtellungsort wird bei der Einberufung bes
ftimmt. 28 Brieftrdger und Poftjdaifner, sunddit
auf Dreimonatige Siindigung, je 972 bid 1180 M.
Gehalt; Meldbungen find an die Katferlidhe Ober-
$PBojtdirettion in Halle (Saale) gu ridhten. — 1. April
1903: 9alle (Saale), Kaiferl. Dber-Poftdirettion,
ber Anjtellungsort wird bet der Cinberufung be-
ftimmt, 48 Candbricftriger, zunddjt auf bdreimo-
natige findiguug, fe 772 bis 1030 M. Gehalt; Be-
werbungen find an die Kaifer]. Ober-Poftdiveftion
in Dalle (Saale) zu ridhten. — 1. Mai 1903: Halle
(Saale), Konigl. Cifenbahn-Direlftion, der LDm}ftDrt
wird bei der Einberufung beftimmt, 1 Stations-
Nadtwddter und ein Nadytwddter Tup Den Werk
ftattedienit, BVewerber bdiirfen das vierzigite Lebens-
jabr nidt itberidyritten Haben, nad) beftandener
Priifung  auf einmonatige Simdigung, unddit
ie 700 9N. dbidtarijhe Jahresbejoldbung, bei der An-
ftellung al3 etatsmiRiger Nadytwidyter 700 M.
Jahresgehalt und ber tarifmipige Wohnungsgeld-
sujdup (jabhrlid) 60 bis 240 M) ober Dienftwohn-
ung, ber Bewerbung find beizufiigen: ein beants
wortteter Fragebogen, ein von einem Babhnarzt ber
Gtaatseifenbahn-Berwaltung oder von einem Staats-
Medizinalbeamten ausgeftellted Beugnid und bdie
im  Fragebogen begeidyneten Auswetje; Vordrude
gum Fragebogen md gum drztliden Jeugnis {ind
vom Centralbureau bder Rbnig[id)m__&ifean[)n_:
Diceltion guerbitten. — 1. April 1903: Defjan, Polizei-
verwaltung, Polizeiwadtmeifter, iiber 1,72 m gro§,
auf Lebensdzeit; wabrend der Probedienftleiftung eine
PRemuneration von bdreivierteln des Einfommens der
Gtelle, von der feften Anftellung an 1350 M. Gehalt
jabrlich und freie Dienftfleibung; dbas Gebalt fteigt
von ber feften Anfteliung an von 3 zu 3 Jahren
um e 100 M. bis zum Hoditbetrage von 2150 M.

Der Obijtreidhtum der NRordamerifanijdhen
Union.  Jhre Ginwohner in ihrer Gigenjdhnit
als Obitefier.  Stiihlvorridtungen wihrend des
Transports und der Lagerung der Friidyte,

W. A Ridter — Whitefifh Vay Wisconjin.
1L
Warum find Rihlrdumlidleiten ge-
rabde fiir Aepfel widtig?

Wenngleid) der Winterapfel aud) unter ges
wibnliden Berhdltniffen gut Halt, fo find
bod) gerade mit ihm Dbdie Rithlrdume am
meiften gefiillt, und der gangen Upfelinduftrie
ijt dburd) Erridtung Dderfelben ein mddtiger
Jmpuls gegeben. Amerifaner fowie Guros
pder zieben immer mehr den Apfel allen
anderen Obftforten vor, und wihrend neun
Monate im Jahre ift er auf unferen Tijden.
Nidyt zum wenigften trdgt dazu der Umftand
bet, baB er feinen natitrliGen WWohlgejdmad
linger als anbere Friidte behilt. Fiir unfere
®rof- und RKleinfiindler in Obft ift die Frage
der gleidymdpigen Verteilung der Apfelvors
rdte jept ebenfo widitia, als fitr die Getreibe-
Jdnbdler die Werteilung des Erntefegens in
ben mddtigen Speidjern des Landes. Bu
biefem Jwede hat die Bereinigung der Apfel-
grofbindler (the National apple Shippers
Association) mit ijrem Sif in Bofton (Wafj.)
ein ©yjtem von Reports iiber die jemweiligen
Apfelvorrite im ganzen Lande eingeridytet,
bad namentli im Winter den Pandler in

ben Otand fept, feine Preife mit grofter
Gidjerheit ju maden. Ferner reguliert diefes
©yjtem Angebot und Nadjfrage fo genau,
wie bdie HReports itber Getreidevorrite an
den Pandelsfammern Ddes Lanbes. Ferner
beweijt Diefe nidt mebhr aus der Welt zu
fdaffende  Einvidtung bie  Hervortretende
Widytigteit der Upfelinduftrie des Lanbes.
Dier ein fleined Beijpiel, wie die Reports
sujammengejtellt wurden nad) Jahrgdingen;

Beranjdlagte Menge von Aepfeln
in Sellern und Cold Storage, Fajjungs-
vermdgen ber Riihlrdume im Jahre 1900
5000000 Fap.

Japr. in fellern.  in Kithlhdaufern.
1. De3. 1898 400000 Fag, 800000 Fag,
1. De3. 1899 934500 , 1518750
1. Dez. 1900 792 000 1225000

Fite Peinen Lanbdesteil find jedod) die Lithl-
hiufer u einem foldjen Segen geworden, ald
fiir Ddie Objtdiftrifte der grofen weftliden
Staaten Jinois, Jowa, Mifjouri, Nanjas
und Arfanjas, wo bdie langen warmen Herbite
und feudylen Binter zu allen Jeiten eine
ungewiffe SKellertemperatur erzeugen. Hier
verldngern bdie Rithlhdufer die Apfelfaifon
und erlaubern Dbem Jiiditer und Hindler,
eine gleidmdpigere Obftverteilung vorzu-
nehmen. Ueber allem Bweifel fteht o3 feft,
bap in Zufunft die Objtgrofhindler in nod
groferem IMNafitabe ihre Bufludt zum Obft-
fithipaufe nehmen werden, mit anderen

Worten, dag nod) mehr erftehen werden, denn
diefe Riihlvorridtungen find fiir fie eine
Berfiderung gegen Berlujte, welde durd)
ploglide Temperaturidhwantungen nur u oft
eintreten. GSie alle find von der Tatfade
burdjdrungen, baf groBartige Gefdjdftstranss
aftionen mit Winterdpfeln nur vermittelft der
Sitplhdufer miglidy find.

Die itberall in Obftbaugegenden 3u finden-
Den Riihlhdujer werden zum Segen fitr den
Obftbauer, denn er fann feine befjeren Apfel-
forten, wie Jonathan, Northern Spy und
Grimes ®olden, die von Natur fih nidt
lange Balten, fiir Lingere Beit aufbewabren,
um tm Winter dafiir hohe Preife ju befommen,

Die Rithlwagen der Eifenbahnen.

Nod) widtiger jedod) als die Kiihlhidufer
find filr den Obftziidter die nady den neueften
Grundfdgen gebauten Riihlwagen der Eifen-
bafhnen. Die lange Gejdyichte ihrer Entwidel-
ung u idildern, ift fite mid) fehr verfithrerifch
und wdre titc den Lefec intereflant genug;
i§ muB mid) jedod) auf bas Widtigfte be-
fdrdanten. Der erfte gelungene Berfud), in
gefithlten Wagen Frudt zu verfenden, ge-
fdah 1869 von SRalifornien mit 34 Tonnen
Aepfel, Burnen, Weintrauden und Pflaumen,
Wian benute dagu ventilierte Wagen ver-
diedener Erfindbungen. &3 war aber bis jum
Jahre 1888 nidit miglid), anderes als das
in den Berggeldnden Saliforniens gezogene

Obft auf diefe Art zu verfenden, alled in den
Tilern des reiden Landes « ewadene und
aud) das unter fiinftlider Bewdijerung ge-
30gene Obft war bei diefer Art der Beforder-
ung dnell dem Berderben ausgefest. Durd)
einen Berluft von Taufenden von Dollars
wurden im  Jahre 1868 unternehmende
Ghicagoer Saufleute belehrt, bdaf alle in
Kithlwagen 3u verfendende Frud)t abgefithlt
werden mup, ehe fie in diefe Wagen Fommt.
Damals Hatten bdie Staaten Delaware und
New-Jerfey eine totale Fehlernte in Pfirfidhen
und, verlodt durd) die n den grogen Stidten
ber atlantifden Riifte bezahlten Preife unter-
nahmen SKaufleute die Berfendung einer
groferen Menge Midigan-Phirfide. Die be-
treffenden Riihlwagen, mit nod) warmen
Fritdten beladen, wurden den Perjonenziigen
angehdngt. Man redynete, dap Ddie Frudt
bie Ddrei Tage Fahrt werde qut aushalten
fonnen. Nad) 23 ftitndiger Fabhrt lieen Ddie
die Fahrt mitmadjenden IUnternehmer in
Guspenfion Bridge (New-Yorf) die Wagen
Bffnen; bdas €i8 war rein weggefdmolzen,
bie Fritdte in fdledtem Jujtande, und bdie
©petulanten Hatten einen Minus von 2000
Dollars. Soviel wurbde dabet verlorer. Hundert-
taufende von Dollar wurden nod) verpulvert, bis
die Dei Ddiefer neuartigen Beforderung zu
beadytenden Grundidfe feftgelegt rourden.
Der erjte und widtigfte Punft war ALLiIH-
lung der Frudt in Eishdufern vor dem
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Rummer 27. 1903,

erfeburger Kreidblart nebft ,Jlujtr. Sonntagsblatt”.

Gonntag, den 1. Februar,

jabrlidy; die Gtelle ift penfionsberedtigt, Bewerber,
welde volle awilf Jahre mit gutem Grfolg ge-
bient haben, erhalten ben Borzug. — 1. April 1903:
Meufelwiy (S.-Altenburg), Sdjulvorftand, Haus-
mann, verheiratet, wenigRinder, auf dreimonatigefiin-
digung, 1000 M. Gehaltund freie Wohnung und Heiz
ung. — Sofort event. 1. April 1903 : Sdhlanfiedt (Kr.
Ojchersleben), Amts: und t ftand, Amts-

b e auf Siindigung, 900 .
Jabresgedalt; die Stelle ift nid)t penfionsberedtigt.
— 1. Upril 1903: Zerbft, Rreisfommunalvermaltung,
GtraBenmwirter, geeignet sur Wartung der Kreisjtrage
Berbit-H ft, auf t ige Riindigung,
600 M. jabrlid), auBerdem jabrlid) 1 Dienftmiige,
alle 3 Jabre 1 Mantel, alle 2 Jahre 1 Drillidhblufe
und jdbrlidy 7,60 M. ?ut Fupbetleibung; bet eifriger
Bahrnehmung des Dienfted fann eine monatliche

i age von 2,50 M. hmi

gt werben.

Proving und Wmgegend.

* @Sdtopau, 30. Jan. Bum Tode bes
@eneralleutnantd a. D. Grnft v. Trotha
wird gefdrieben: Am 24. Juni 1819 3u
Neu-Beefen im Soaltreife geboren, trat
Otto Grnft v. Trotha am 11, Januar 1837
beim Garde-Jdger-Batcillon ein und mwurde
am 19. Geptember 1838 zum Sefonde-Leut-
nant befedert. Am 29. Januar 1841 wurbde
er dem 10. Hufaren-Regiment aggregiert, am
30. Midry 1844 bdabei einrangiert. Um
14. Jult 1853 erfolgte feine Befirderuna
aum  Premier-Leutnant, am 15. Juni 1856
die gum Rittmeifter; am 12, Mdry 1859
wurde . Trotha Estadron - Chef im
8. Pufaren - Regiment, vom 21. Janu-
ar  bid 21. Augujt Ddedfelben Jabhres
war  er Fithrer bder 2. Esfadron bes
mobilen 8. Randwebr - Hufaren - Regiinents,
am 12, Mai 1860 fam er als3 Estadron-
Siibrer znm 1. Pombinierten Dragoner-Re-
giment und am 1. Juli 1860 rurde er
Estadron-Ch-f im Dragoner-Regiment Nr. 5.
Jm Geptember 1863 fum er jum Ilanen=
Regiment Nr. 2, am 25. Januar 1864 rourde
Rittmetizer von Trotha Major und Esfadron-
Chef im Dragoner-Regiment Ne. 2, am 15.
Nai 1866 etatsmdpiger Stabsoffizier im
Ulanen:Regiment Nr. 11, am 25. September
1867 wurbde er mit der Fithrung des Dragoners
Jegimentd Nr. 16 unter Stellung a la suite
bedjelben beauftragt, am 10. Dezember 1867
wurde er Lommandeur diefes Regiments. Am
22, Miry 1868 erfolgte Major von Trothas
Befdrderung zum Oberftleutnant, am 26. Juli
1870 die zum Oberft. Jm Kriege 1870/71
ermarb er fih bas Eiferne Sreuz 2. und
1. Rlaffe. Am 16. Oftober 1873 mwurde
Oberft von Trotha unter Stellung i la suite
Sommanbdeur der 9. Kavallerie-Brigade; am
27. Dftober 1875 erfolgte feine Grmennung
jum  @eneral-Wiajor, am 8. Januar 1876
feine Berfeung zu den Ojffizteren der Armee.
Am 28. Oftober dedfelben Jabres wurde er
in Genehmiqung feines Abfdiedsgefuches mit
Penjion zur Dispofition geftellt, Unldplid
Der 25jdbhrigen Gedentieter der Siegestage
von 1870/71 erhielt ®eneralmajor v. Trotha
— am 18. Augujt 1895 — bden Eharatlter
a3 General-Leutnant. General-Leutnant Eenft
. Tcotha  befaf  unter anderem Den
Roten Adler-Orden 2. Klaffe mit Cidjenlaubd
und Sdwertern am Ringe und das (wie
idon erwihnt) Giferne freuz 1. Nlaffe. Cr
war Ehrenritter Ddes Johanniter « Ordens.
Die Betfepung wird am Sonntag um 2 1hr
in Gdfopau erfolgen; Wagen fjtehen um
132 Uhr am Bafhnhofe Merfeburg bereit.

* Reufjdberg, 30. Januar. Niditen
Gonntag wird in unferer Lirde Herr Pajtor
Deld durd) Perrn Guperintendent Jodide
in fein biefiges Umt eingefiihrt.

* $alle, 28. Jan. Gejtern nadymittag
erplodierten in bdem Fuhrmannfden
Drogengefdydfte in der Reilftrafe etwa 200
tleine in einem Pappltarton vermabrte Feuers
wertsfdrper. Ein junger Mann, der aus dem
Starton Fouerwertstorper faufte, war fo un-
vorfidtig gewefen, ous Berfehen glithende
Bigazrenajde in die Sdadytel fallen 3u Laffen.
Berlet wurde niemand, aud) fonft it Mate-
riatfdaden nidt entjtanden. Der Unglitds-
menfd), der durd) feinen Leidjtfinn die Erplo-
fion verfdyuldet, ftand zuerft, ald mit mddti=
gem Sradje die Flammen emporidlugen, vor
Sdred wie geldhmt da, o dann aber mwie
ein gedlter Blig ur Ladentitr hinaus, um
fiy ber Berantmortung ju entziehen.

* Qohenmdljen, 28. Jan. Ein dreifter
Sdwindler bat im BEenadbarten Begid
fein Unwefen getrieben. Ein Frembder von
etma 30 Jabren, mit blajlem Gefidyt, Eleinem
Gdnurrbart, von unterfefter Statur, er-
Bundigte fid), wie das Wodjenblatt beridhtet,
in einigen Ddufern, 06 frante Pecfonen in
Denfelben wofhnten und was denjelben fehlte.
Diefe franfen Perfonen fudte er dann auf,
gab fid) al8 Arzt aus, der aus Berlin fomme
und hauptiadlidy dronijde Srantheiten be-
Dandele. @r Habe fidh) dann beim Rreidarjte
und dann bet ber Polizeibehirde zu melden,
aud) miiffe ex mit den Wersten, welde die
Sranfen behandeln, Riidiprade nehmen. Er
fdilderte dann bden Kranfen gegeniiber die
Beidjen von deren Srantheit, wie er folde
vorher von den DHausdbemwohnern erfahren
batte; dadurd) wurden die Kranfen erft redht
i den Glauben verjelit, daf fie e5 tatfddlic
mit einem Urzte u tun bdtten. So lieh fid)
eine Witwe von jenem Menjden behordjen
3ahle dafitr 1,50 M. und nahm bdann, mwas
die Dauptiade mar, von dem Frembden ein
Flaidden ,Medizin gegen Jahlung wvon
9 M. an, welde bei ndherer lnterfudung
fih lediglidy al3 Budermaffer erwies. Ein
anderer Mann lieh fid) gleidhfalls eine Flajde
foldyer ,Medizin“ aufidmwagen und gab dafitr
ein Paar Sanarienvigel, weil er angeblidh
Geldomittel nicht befag. Vor dem SHmwindler,
der wabhrideinlidh aud in andern Orten auf-
tauden wird, jet gemwarnt.

* Thronig, 29. Januar. Jn Dder ver-
aangenen Nadyt find dem Gutsbefiger Gujtan
Sdroder I hier 20 HDHithner, meift ital.
Rajfe, braungelb gefdrbt, geftohlen worden.
Die Hitgner {ind jum Teil an Ort und Stelle
abgefdladytet worden. Bon den Titern fehlt
bi3 jeht jede Gpur.

* Syeiligenftadt, 28. Jan. Der Haupt-
Holzverfauf aud unferem Stadtwalde
fand geftern ftatt. €3 famen etwa 2100
Feftmeter Nadelnupholzer sum BVerfaufe. Die
Zare betrug etwa 31000 M., daf Hidjt-
gebot 41000 M. Bei fo Hohen Holzpreifen
wird fid) ber Reingewinn der Stadt aus der
Forftfaffe, der im Worjahre 35 000 M. be-
trug, in diefem Jabhre nod) weiter fteigern.

* Sangerhbaujen, 30. Januar. Die
»©Sangerhiujer Jeitung” melbdet, fie erfahre
von 3uverldjjiger ©eite, daf eine Gerichts-
fommiifion auf Grund ded brtliden Tat-
beftandes feftqeftellt bHabe, daf ein gewalt-
fames Gnde ded Fitrften Wolffgang

Transport; aweitens miiffen fid) die Kiihl-
vorriditungen in den Wagen iiber den 3u
trangportierenden Fritditen befinden; drittens
miiffen  die Gifenbahuen die BVerpflidhtung
itbernehmen, daf fie wdhrend der Bejdrderung
biters das €is in den Wagen erneuern. Leps-
terer Punft veranlafte viele Sdherereien mit
den Bahnvermaltungen, und fo war es nigt
anders 3u erwarten, ald dafy eigene Gefell-
jdaften fitr die fidjere Beforberung der Fritdyte
m fihlwagen gegritndet wurden. Nad) dem
Mufter der berithmten Pullmanjden Sdlaf-
wagenlinie, die unter eigener Leitung ibhre
Wagen jedem Paffagierzuge anhingt, griindete
S UA. Thomas von Chicago zujammen mit
dem berithmten Erdbeersiidhter Parfer Carle
von Gobden (JUinois) die erfte Refrigerator
Line ober Rithlmagenlinie. Die Wagen diefer
Linie madyten tbre erften erfolgreicen Fahrten
von den grofen Erdbeerfeldern des weftliden
Teneffe nad) dem Chicagoer Marft. Jm An-
fang waren die linternebmer gezwungen, die
Beeren an Ort und Stelle zu faufen, denn
fein Objtzitdrer wollte nad) fo vielen IMif-
erfolgen mit den Babuen fid) Berbeilaffen,
ibnen feine Fritdite anzuvertrauen. Natiirlid)
ftefliten Ddie erften geiungenen DBerfude bdas
Bertramen bald wieder Ber, die neue Linie
wurde populdr und bald waren durd) fie die
Chicagoer Kommiffionsleute in den Stand
gefet, die Beerenfrithte von Giid - JUinois,
FTeneffee u. §. w. bis8 nad Minneapolis
(Minnefota) mit Erfolg ju fenden. Der Frithe

ling 1888 ift der YMartjtein in der Gejdhichte
der Erdbeerfultur des Staates Florida. Denn
in Ddiefem Jahre unternahm es Dbdie neue
Thomaslinie jum erftenmal, Floridas Gid-
beeren nad) nocdliden IMirften ju bringen;
e5 gelang. Jm Jabre 1887 fandte THomas
aum erjtenmal feine neueh Riihlwagen nad
SKalifornien, um die Friidte des Goldlandes
nad) Chicago 3u bringen; e8 war ein Erfolg.
Das Jabhr 1888 markiert eine neue Phaje in
der Gefdyidte diefer Qinie. €5 gelang, eine
gange Wagenladung reifer Wprifofen und
Rir{den von Guifun (Col) bi3 nad New-
Yotk 3u befordern, ofne den Eisvorrat der
¥Bagen zu ergdngen. Dies demonjtrierte die
groe Bulligreit und Niiglidhleit der Ritpl-
wagen unter einbeitlider, zielberufter Leitung.
Jm Jabre 1889 jing ThHomas an, die Pfirs
fidernte Midigans durd) feine Linie zu vers
fenden, und Dder uffdwung Ddiefes cigen-
artigen internehmend vollzog fid) nun in
riefigen Berhdltniffen. 1888 ziblte feine Linie
60 Rilhlwagen, 1891 mwaren e3 Dderen 600,
die immer fidere Berwendung Hatten; denn
im Winter bringen f{ie bdie Produlte Ddes
Staates Florida nad) ndrdliden Mirlten,
bann fnlgen bdie Erdbeeren der Staaten
Qouifiana und Mifjiffippt. Jm Friihring
und fo wie die Reifeperiode langiam nord-
wirts zteht, verlegt die Linie ihre Tdtigleit
in anbere Regionen; im Juli, Auguft und
Geptember mad)t ein Teil der Wagen die
lingere Reife nad) der Pacifictitfte.

Gtolberg:Gtolberg ausgefdlofjen er-
fdeine. Nad) 'dem Ergebnis der qeridts-
drztlidien Unterfudjung fei der Tod auf einen
unglitdlidhen Bufall zuriidjufiihren. Diefer
@adyverhalt wird durd) die Tatfade erhirtet,
dafp bet der fiirftlidien Familie pofitive Unter~
lagen, die auf Selbftmord fdjliegen IieBen,
gdnzlid) fehlen.

* Poferna, 29. Januar. AB am ver-
gangenen Gonntag der Sdmwiegerfohn des
biefigen Jagdpddyters Oswald Beifig die
Flur durdyging, ftie er in Der Striegdgrube
in der Mibe der Babhn auf zwet Wilbd-
bDiebe. Diefelben gaben ofne tweiteres wei
Gdiiffe auf ihn ab, ofne fedbod) su treffen.
Als fie fahen, daf Beifig fein Gerwehr [ubd
und immer ndber fam, ergriffen fie die Fludt,
verfolgt von Heiffig. Uber erft dem Guts-
befiger Gteingraf-Nell{diih, der auf die Bitte
des Beiftg bie Berfolgung der Wilddiebe Fu
Pferde unternahm, gelang e3, einen Der
Wilddiebe in der Niahe der Porftener Feld-
withle feftzunehmen. Gr bradjte bdenfelben
3ur  Fejtftellung feiner Perfonalien nad
Dehlig zum Ortsridhter. Gr entpuppte fid)
als etn gewifier Petjd) Weifenfels. Inter-
deffen Batte Beifig in einem Strohdiemen
bei Nellichit ein Frettdien und ol Fang-
nefje gefunden, welde die LWilddiebe, wibhrend
Beibig tn Nelldyity mwar, hier verftectt Hatten.
Das Gemwehr mwurde leider nidt gefunden.
Am Ubend bes Tages fam einer der Wild-
Diebe zum Jagdpdadhter und forderte Ddad
Frettdien mit Dder Beqriindung, daf Der
Jagdbpdditer gar fein Red)t Habe, dasfelbe
tnnejubehalten.

Bermifdtes.

* Werlin, 29. Jan Der Bantbeamte Mar
Negler, dber der Darmitidter Banf 70000 IN.
unterjdjlagen bat, ift nunmehr nad) Beendigung
de3 Auslieferungsverfahrens von ber Schweiz aus
geliefert worben. Gr traf geftern jujammen mit
einem anbderen Berbredjer in Berlin ein und mwurde
fofort in bad Unterfudungsgefingnis gebradt

Geridifszeifung.

* Berlin, 30. Jan. Dem ,Berl. Lofalanz.” zu-
folge verurteilte bas Plitdrgericht der 1. Garde-
Divijfiorn den DOberleutnant v. Gramwert wegen
Bweifampf mit dem Redtsanwalt Dr. Uy e zu
3wet Jahren Feftungshaft. Die BVerhandlung fand
unter Ausjdlup der Oeffentlidhleit ftatt.

Jeitgemiijze Vetradhtungen.
»&8 fann ja nicht immer jo bleiben!~
Jd) mwandre geduldig durdys Leben —
gehts mandymal aud) nidt wie i) will —
und wird mir mel Triibfal geqeben — id
trag fie beddditig und ftill. — €5 fann ja

nidt immer fo bleiben — bder Sprud) ijt
mein  Berrlidjter Troft — er wird jeden
KSummer vertreiben — 1wie Heif aud) Dder

Sampf um und toft! — — Der Wedhiel
alletn ift beftdndig — er [ieR uns nod
niemals im Gtid), — fent freu'n fid) die
Deniden unbindig — und morgen da drgern
fie fih! — Jd fehe aus all diejem Treiben,
— daB Uebermaf nimmer fid) lohnt — e3

fann ja nidt tmmer fo bleiben — vom
LWedyfel wird RNeiner veridont! — — Die
Ntonde, jte fommen und fdwinden, — fo

beiidht's ja am ECnd ihr Beruf, — mwir miifjen
bie Beit iiberminden — o0b Gutes, 0b Bijes
fie fhuf. — Vom Winter ift Breles u
fdreiben, — erft war er fc eifig und ranh —
dann fiihlt' er: e8 fann nidt fo bleiben —
dann webten die Litftden fo lau! — — Drum
siehen wir folgende Sdlitffe: — es ift eine
ndrrifde Beit — und nédrrifd) find ihre Ge-
niifle — und ndrrifd) ihr abendlid) Nleid —
im farnevaliftijen Tretben — tobt Mandyer
hodit ndreijd) fid aus, — dod) fann es nidt
immer fo bleiben, — Tagsdrauf jist er ernit-
baft ju Haus! — — Es bietet dem menid-

liden Qeben — mand) Beifpiel die Mutter
Natur ! — Hats Heute mal Stitrme gegeben,
— glingt morgen {don fonnig die Flur! —
dbrum mddt’ id) dem Reidstage dreiben —
ing Album bden folgenden Gprudy: — €3
tann ja nidt immer fo bleiben — bei Dir
Dat gejtitrmt e8 genug! — — @8 gab ein
gar Leftig Gezanfe, — ben Mittelweg finden
ift {hwer, — Graf Baleftrem fagte: Jd
danfe, — und nun prdfidiert er nidt mebr.
— Wozu fid nod) ftreiten und reiben? —
mwenn man e3 fid) dod) nidt verbehlt: — €3
tann ja nidt immer fo bleiben — €inmal
wird ein Andrer gewdhit! — — — Was
giebt e8 nod) MNeued vum Tage? — Dber
Frieden fteht mieder tn Flor, — Perr Caftro
besablt ohne Frage, — wir fdiegen ihm
fdon etwas vor! — 8 tann ja nidt immer
fo bleibent — bald {dywindet fein Kriegsgeliift,
— et wird den Kontraft unterfdreiben! — —
Grnft Heiter, Poet und Ehronift.

Gingefandt.

Widtig fitr alle Arbeitgeber der Ortstranten-
taffe Der Barbiere, Bottder, Buddruder,
®erber u. {. w.

Wie tm ,Rreislatt” befannt gegeben ift,
findbet am nddjten Montag, 2. Februar,
iibends 81/, llpr, im Reftaurant ,Jur guten
Quelle” etne Generalverjammiung der Orts-
tranfentaffe der Barbiere pp. ftatt und zwar
lautet die ZTagesordnung ,Erhdhung
ber Bettrdage!.

So foll 3 B. die 1. Klajfe von widentlid
42 auf 48, rejp. 54 Pfg. gejteigert werben,
die iibrigen dann den Berhdltniffen nad).
Jm Mai 1900 fand erft eine Erhdhung ftatt,
und nad) fo Efurger Jeit wird der Untrag
fdon wieder gejtellt. Wir fragen nun bdie
Arbeitgeber: Jjt jest gerade die Beit, fo et=
was 3u thun? Liegen die gewerbliden Ber-
biltniffe nidt jdon fehr jdledht, foll benn
nur immer der gemerblide Mittelftand Herans
gezogen mwerden und immer nur Steuern
3aplen? Was ift in Den leften 15 Jahren
fitr die arbeitende Bevdlferung getan worden;
und was fiir die Handwerfer und Jnduitriellen?!
Fiir die Criteren alles, fiir die Lefreren nidts,

Wie haben die Handwerter und Jndujtrielle,
bie fpejiell unferer SRaffe angehiren, 3u
timpfen und fid fdledt und redt durdjzue
fd)lagen, und unjre Sdultern follen immter
meBr belajtet werden? Nein und nodmals
nein! Und wic glauben, da jdmtlide
Arbettgeber dasfelbe denfen. Warum follen
denn nid)t mal die Kranfengelder hernnterge-
feit werden, die 1. Rlaffe vielleidht von 14 M.
auf 12 9N.? Devon wollen freilid) viele
Urbeitnehmer nidhts wiffen. AIS fid neulid
ein Urbeitgeber im BVorftand unterjtand, fo
etwas anzudeuten, befam er einfad) das Wort
JHungerlohn” an den SKopi geworfen.

Wir ridten nun an jamtlide Herven
Fabrifanten, Dandmwerfer und Arbeitgeber
unfrer Kajje die dringende Bitte, recht zahls
reihzu der fitr Montag anberaumten General-
verfammliung zu erfdeinen und gegen _Den
Antrag auf ,Crhohung der Monatsbeitrige”
ftimmen zu wollen.

Die Derven Fabrilanten bitten wir, fofern
fie nidt feldbjt erfdeinen wollen, jo dod) ifre
Bertreter mit {driftlider BVolmadt, welde
jedod) vor Anfang der Berfammlung bdem
Borfisenden zur Priifung vorzulegen find,
zur BVerjammlung zu fenden.

Wir bitten Alle nodmals, redt zabhlreid)
su erideinen und zu zeigem, daf wir nidt
gemillt find, uns neue Laften auflegen 3u lajjen.

Mehrere Kafjen-Mitglieder.

Wetterberidyt des Kreisblattes.
1 (3 flar, meift troden, winterlid), ge

8] (fig, Niederjdhlage. Um Null herum.
Sebr winbig

Am 29. d. M. ist auf seinem Gut Skopau
der Konigliche Generalleutnant z. D.

Herr Ermst vomn Trotha

sanft entschlafen.

Trauernd stehen wir am Sarge des Heimgegangenen. der noch vor wenigen
Tagen in alter Riistigkeit und Frische unter uns weilte.
Mit ihm ist ein treuer Diener seines Kinigs und des Vaterlandes dahin-

gegangen, ein M

ter ritterlicher Art a

grosser Zeit.

Dem Kreis als Besitzer eines der iiltesten Familiengiiter angehorig, war er

slied des Kreistages

lange Jahre Mitg
1 gedient.

dem Gemeinwoh
Wir werden ihm allezeit ein ehrendes und treues Andenken bewahren.

Merseburg, den 30. Januar 1903. (257
Namens des Kreis-Ausschusses Merseburger Kreises.
Der Konigliche Landrat.

Graf Clairon d’Haussonville.

und hat in dieser Eigenschaft stets gern
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Sonntag, den 1. Februar,

Ncker- und Wiejen-
Verpadytung
der Oberfirfterei Shheudit,

Am Freitag, den 6. Februar
1903, vorm. 9 Wby, in SHeper’s
Gafthoi 3u Trebnig, follen:

1. Die im Diftr. 8a des Shup-

bezitfs  Merfeburg geligenen
Wiefen von 9,007 ha und
0,026 ha Grdge, im Gangen
und

2. Das fogen. gerodete Wegmifer
Hoiz bei Wegmwi, Diftr. 29 u.
30 des Sdyupbesirts Merfeburq,
von 30,255 ha Grife, in 48
Parzellen (Ader u. Wiefe) auf
6 Jabre Hifentlid) meiftbietend,
unter den im Termin befannt
3u  madenden Bedingungen
verpadytet werden.

SdyPeudips, den 30. Fanuar 1903.

Der Forstmeister.

Weftermeier. (249

Lrtstranfentaije
der Barbiere, Bittdher, Bud)-
binder und verein. Gewerfe

i Werjeburg.
Wontag, den 2. Februar cr.,
abends 1,9 Uhr:
Anferordentliche
General-Verjammlung
im Reftaurant , Jur guten Quelle.”
Tagesordnung:
1. Grhohung der Beitrdge.
2. Antrdge von Mitgliedern.

3. Verfdiedene

Antrige miifien bis Donnerjtag,
Den 29. Januar, an den Vorfizenden
der faffe eingereicht mwerben.

150) Der Vorjtand,
A Pritfer, Vorfigender.

3800000 Mark stiie:

gclbrr

follen, pro 1903, von 31,9/, an auf
‘theruwmlhbmummn ‘JJu!Dumun
(obne Agenten) erb. an Haajenjtein
& Bogler, Magdeburg v. K. H. 92.

600,000

Mart, getheilt, nuy“hf:l 3u giinjtigiten
%Ebmmnmfn auszuleiben. (14

H. Silberberg, Lo,
. s Palberitadt.

Bet der Vorfeier von Kaifers Ge-
burtstag im Beamtenverein ift eine

fdhwarje Jigarrentajdye gefunden
worden.  Abzubolen

MWilhelmitr. 2e.

1 Lehrling
fudt Oftern
Cifenm.-Hdlg. 0. Bretschneider.

3um 1. April gefudht:

1 Madden,

wedies foden fann, aud) Hausarbeit
itbernimmt; ferner (240

Madden

fitr Hausorbeit und Beibiilfe in der
SKiidye.
Heilmann, Neumarft 62.

Herrschaftliche Wohnung

DObervaltenburg 10, 1. @.uqe per
1. April 1903 3u vermieten. Bu ere
fragen bei F. M. Kunty, £L. Jhtterftr

In allen Staaten sum PATENTE angenommea,

4 GlanISSCIDSIS ke

fl. Btere

ausd dem

l Bﬁrgerlichen Brau-
S haus Merseburg

Erste eigene FABRIK auf dem Gebiets.

ame, Form, Fabrikmarke, Bild geset (uc\ empfiehlt in Flafden, Globusfelbft-
fdinfern und Gebinden zu billigiten Preifen frei Haus (232

Carl Schmidt,

Griter Merjeburger Globus=Selbitidinter= und Flajdenbicr=Berlag,
Unteraltenburg 59.

Bu metner neu gegritndeten

g Molkerei "85

fude idh nod) taglidy ea. 1000 Liter Mildy. Kaution Ffann in jeder
Hobhe geftellt werden, ev. fofort $affe. Hahle annehmbare Preife fitr die
Mild). Lieferanten fonnen fid) fofort melden.

Hermann Tessmer, Daupfuolkerei, Herfeburg.

Wioderne Damenjrijuren,
fopfwifde mit Heipluft- Troden - Apparat.

Atelier fiir kiinstlichen naturgetreuen Haarersatz.

G. Niedermann, Halle a. §., T *yr St

Herrenz und Enmrn:(\nmcm (11

Feruanischer Suano.

Zur bevorstehenden Friihjahrssaison empfehlen wir dem verehrlichen
landw. Publikum

rohen und aufgeschlossenen

w?em-ﬁuanow
wiillhornmarke* Filihornmarke

Der Peru-Guano hat sich seit nunmehr Jahrzehnten als
sicherster und wirksamster Hilfsdiinger bewiithrt und darf dem Stalldiinger
als ebenbiirtiz an die Seite gestellt werden.

Die Erfahrung aller Orten und Zeiten lehrt, dass die
Diingung mit Peru-Guano nicht nur quantitativ, sondern
vor allem qualitativ bei allen Getreidearten, Hack-
friichten, beim Gemiisebau u. s, w. die reichsten und
besten Ernten lietert und daneben eine andauernde Ver-
besserung des Bodens bewirkt.

Man hiite ruh jedoch vor den lmuerdmp \nedfl mehrfach angepriesenen
Ersatz-Diingern, deren Billigkeit auf minderwertige W zurickzufihren ist, und
verlange bei \uklu! nur unsere bekaunte .. lulllmnlm arke®

Hamburg, im Januar 1903.

(242

unsern

vier

Anglu Continentale (Ohlendorff'sche) Guann Werke

Erste Fabrikanten des aufgesechlossenen Peru-Guano.

Zur Konfirmation
empfiehlt qrogte Ausmwahl mo=
derner Kleiderftoffe 3u billig
ften Pretfen. AUuf Wunjd
Unfertigung von Kleidern

A. Giinther, sackt17.

Apieljinen,

a D4d. 60 Pfg., empfiehlt (255
Max Faust.

Gmailierted

Sodygejcdhirr,

haltbar und fauber, in aroger Aus-
wapl, fauft man am billigften bei

H. Bechenr,

Oberz, Unterbett u. K. 111, .
Hotel0.171), Herridy. Betten22:, 9, | 80) Sdymaleftr. 29.
Nidtpaf]. Geld vet. Preislijte gratis. NB. Gvofie jdhwere Gimer,

A, Kiridberg, Leipsig, 36. 28 cm, 1 ML,

Reichslzrone

F" In den unteren Riumen “
heute Sonntag von 11 bid 1 Uhr bei treiem Eintritt:

GrOSSeS m—

sriibjchoppen-Honjert,
andgefiihrt von der hicjigen Stadtfapelle.

Speckkuchen. Wiirstchen mit Sauerkraut.

Ragoéut fin en Coquilles.

250

Carl Herrmann,

Burgftrafe 5.
Elektrotech. u.mechanische
Werkstatt.
[J[nftallationd-Gejdyaft.
jndnuiinmifd]t Ausfiihtung von
Stath: u. Sdiwadfromantagen

Imcr Grige, jowie (197
Nepavaturen billigjt.

Grofes Lager

aller elektrotechn. Artikel.

i§|

T T

eubetten!
Ciaarillos i. Sdywedenfdyadyteln,
echte Kyriazi fréres

u. russ. Cigaretten
ete. ete. (246

Moriiz Burmann,

KL Ritteritr. 13,

fintomaten-
Fiillungen

fitr jepen Automat paffend, empfieplt

Otito Elbe jun.
Reinhold J{och

Grossherzogl. Siichs. u. Herzogl.
Anhalt. Hof - Musikalienhandlg.
(vormals : Karmrodt'sche Mus.-Hdlg.)
Piano-Magazin.
Halle a. S., friither Barfiisserstr.,
jetzt alte Promenade 1a. (nahe
CaféMonopol,Stadttheaterplatz).

-~ (3
. Yagerbier
ded Biirgerlidhen Brauhaujed
Wierjeburg

empfieflt (256
Frau Schmidt, Dom tm Turm.

(
Kivchlicher Dervcin
St. Marimi.

Wontag, den d.%chtuar, abends
8 Upr, in der ,Rerdhéfrone” :

oqe !
Familien-Abend.

Bortrag: Optimiftifde und pefji-
miftife Beurteilung der Gegenmwart.

(P. Berther) (231

‘JJtuiifuIil'me und @Seiung?-‘an&ge.

®dfte find willtommen.

Der Voritand.

Welt-Panorama.
len! Hinter-Indien. 11en!

Neuejte Wanderung durd) Siam,
Bantof, Ajuthia, Choutaboum.
Niidyjte Wodpe: (254

Pom u. jeine Kunit.
Stanttheater Halle a. S.

Gonntaq, 1. Febr, Nadm. 31/,
11he: Der Waifenjehmicd von Worms.
— Abends 71/, Uhr: Die Reije um
die Grde.

Kanigl.Lotterie-Einnahme.

Die Grneuerung bder Loofe 3ur
2. Rlaflemupbis 9. Februarerfolgen.

Biebung vom 13. — 15. Februar.
1/, Saufloofe find nod) zu vergeben.
251) Curtze.

Sohner-
wad)s,

weijy und gelb,
) Stah-
jpiihue,

FIISSIHIﬂEII- ll. Linoleuml

bei

G@scar Leberl,

Drogen und Farben,
Burgitrajze 16.

Trauerhiite

in grofer Ausdwabhl empfiehlt
Frau Else Korber,
Giunharbtftt. 36. (2672
m Die mBere
‘).Ral'ft 23 @a[nge Der
3weiten Gtage fofort 3u vermieten.

Jolldetlavationen

vorrithig in der Kre1dblatt-Denderei.

um giitige Zuwendung von Ordres bitten, empfehlen wir uns

Wir liefern auf vorherige Bestellung in feinster Ausfiihrung vollstindige

Dejouners Diners

Soupers

JBuffet - Arrangements, Falte und warme dlaffen,

Ragouts, Fricassée, Salat, Mayonnaisen, Einzelgerichte.

Durch vertheilhafteste

Jinkiiufe aller Artilel sind wir in der Lage, stets ein sehr reichhaltiges Menu zu miissigem Preise zu bieten und unter

Leitung unserer tiichtigen versirten Kiichenchefs werden alle durch uns gelieferten Speisen von feinstem Geschmack und tadelloser Zubereitung sein.
Huclmchtungs\ull

Indem wir

Sitr die Redaftton verantwortlid):

Rudolf Heine. — Drud und Berlag von Rudolf Heine in Merfeburg.

-

i
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